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Allgemeine Information

Die schriftliche Priifung (eine Stunde) besteht aus zwei Teilen:

- e In Teil I werden lhnen zehn bindre Wahlifragen gestellt. Diese kénnen mit ,Ja“ oder
.Nein“ beantwortet werden. Die Fragen enthalten Feststefiungen iber einen ausge-
wéhiten Inhalt der Vorlesung, die entweder richtig oder falsch sind. Sie miissen be-
antworten, ob sie richtig oder falsch sind. Fir eine richtige Antwort erhalfen Sie drei,
fir eine falsche Antwort oder keine Antwort null Punkte. Foighch betragt die maximal
erreichbare Punktzahl 30, die minimale null.

e In Teil If wird thnen eine Aufgabe mit mehreren Teilen gestelit. Diese miissen Sie
verbal beantworten. [hre Antwort wird bewertet. Die maximale Punktzahl betragt 30
Punkte, die minimale nulf.

Die Gesamtpunktzahl der Priifung ergibt sich aus der Summe der Punkte, die in den beiden

Teilen | und Il erzielt werden. Sie betrdgt maximal 60 Punkte.

Teil |

Beantworten Sie die nachfolgenden zehn Fragen. Beachten Sie dass sich die jeweilige Fra-
ge (,Ist diese Feststellung richtig?”) auf den gesamten Inhalt der Feststellung bezieht. st
also ein Teil der Feststellung richtig, ein anderer Teil falsch, ist die Feststeliung als Ganzes
falsch. Das relevante Kriterium fiir die Antwort ist alfein der Inhalt der Vorlesung mit Blick auf
historische Tatsachen, empirische Befunde und theoretische Interpretationen,

Frage 1:

,Durch die Phénizier und die Griechen wurde der Mittelmeerraum kolcnisiert. Es entstand bis
Mitte des letzten Jahrtausends v. Chr. (u. Z.) ein Netzwerk von Handelsbeziehungen zwi-
schen einer Vielzahl von Hafenstadten, die zum Teil bis heute fortbestehen. Phénizische
Grundungen waren zum Beispiel Cadiz, Karthago und Palermo, griechische Griindungen
dagegen Marseille, Neapel, und Syracus. Alle diese Stadte wurden spéter vom entstehenden
Rémischen Reich militérisch erobert, aber nur in Ausnahmefallen (Karthago) zerstort. Aller-
dings sorgten die Romer dafir, dass sich der Handel systematisch vom Schiffsverkehr auf
dem Mittelmeer auf die InlandstralBen verlagerte. Dafiir bauten sie Stralkennetze, die weit
besténdiger und leistungsfahiger waren als viele Landrouten im Mittelalter. Diese rémischen
StraBen wurden auch militarisch genutzt, aber ihr Haupt@ war der Transport von Han-
delsgutern

Ist diese Feststellung richtig?  Ja 0 Nein O



Frage 2:

,Das Rémische Reich war recht wohlhabend: Moderne Schatzungen haben ergeben, dass
sein reales Pro-Kopf-Einkommen etwa 40 Prozent von dem Englands im spaten 17. Jahr-
hundert betrug. Gleichzeitig war das Romische Reich in hohem Mafe urbanisiert. Vor allem
Rom zur Zeit von Augustus war eine grolle Stadt, deutlich gréRer als im Mittelalter die Stadte
Berlin, London, Paris und Venedig. Es ist bis heute umstritten, weshalb das Rémische Reich
schlieBlich zerfiel. Sicher ist nur, dass die Zunahme der Sklavenbevélkerung in den letzten
Jahrhunderten des Bestehens des Reiches die Arbeitskraft enorm verbilligte und damit den
Anreiz zu arbeitssparendem technischem Fortschritt beseitigte. Dies fUhrte zu einer wirt-
schaftlichen Stagnation, so dass die Kosten der Verteidigung des Reiches gegen die Ag-
gression germanischer (und anderer) Stimme nicht mehr gedeckt werden konnten."

Ist diese Feststellung rich;;jig? Ja = O Nein O

Frage 3:

,Der Feudalismus und die mittelalterliche Gutsherrenwirtschaft kénnen als $konomisch ratio-
nale Antwort auf die Bedingungen der damaligen Zeit angesehen werden. In einer Welt der
extrem diinnen Besiedlung, der groflen duleren Gefahren und der dulersten Armut machte
es Sinn, dass Gutsherren und Bauern eine Art impliziten Vertrag schlossen: Die Gutsherren
lieferten Sicherheit, die Bauern Nahrung. Gleichzeitig gab es durchaus, wenn auch sehr
langsamen technischen Fortschritt. Zu nennen sind vor allem der Einsatz des Pferdes in der
Landwirtschaft, die Erfindung des Hufeisens und des schweren Pflugs mit Rédern sowie der
Ubergang zur Drei-Felder-Wirtschaft. Diese Neuerungen kamen vor allem jenen Regionen
zugute, die tber schwere Béden verflgten. Dies filhrte zu einer raumlichen Verlagerung des
Wirtschaftswachstums in Furopa vom medlterranen Suden in das westliche Zentrum Euro-
pas.” ;

Ist diese Feststellung richtig? Ja o Nein O

Frage 4:

,Venedig erreichte im 14. Jahrhundert seinen ersten wirtschaftlichen Hoéhepunkt. Es wurde
ein Zentrum der Glasherstellung, der Verarbeitung von Seide und des Schiffoaus. Es nutzte
dabei seine ausgezeichnete Lage als Zentrum des Handels zwischen dem byzantinischen
Reich und der Region nordlich der Alpen. Wichtige Verkehrsadern waren dabei der Seeweg
Uber die Adria und der Landweg iber den Brenner-Pass. Generell gilt: Der Aufstieg der Stad-
te Norditaliens und auch Flanderns zur. Zeit des spaten Mittelalters wurde maRgeblich durch
die Effizienz ihres verarbeitenden Gewerbes bestimmt. So wurde etwa Florenz zu einem
Zentrum der Textilindustrie, Brigge zu einem Zentrum des Imports von Wolle aus England,
die dann in Flandern weiterverarbeitet wurde. Briigge war auch eines der vier Kontore der
Hanse, aus dem dann Textilien in den Ostseeraum exportiert wurden *

Ist diese Feststellung richtig? Ja O Nein O
Frage 5:

Miite des 14. Jahrhundeﬁs sorgte die Pest (,der schwarze Tod") fir eine lang anhaltende _:?j‘
Steigerung der Realldhne, Diese sorgte — zumindest auf lange Sicht — flr einen technischen:

Fortschritt, der arbeitssparend wirktie. Die Pest hat deshalb, rein wirtschafilich betrachtet,
zwei ganz unterschiedliche Gesichter: Auf der einen Seite beendete sie eine lange Phase



der Urbanisierung des Wachstums der europaischen Wirtschaft; auf der anderen Seite legte
sie den Grundstein fir kiinftige Zuwschse der Arbeitsproduktivitat. Sie ist insofern in ihrer
dkonomischen Wirkung vergleichbar mit spateren Krisen, die einen Strukturwandel! initiierten,
so etwa die Energiekrise in Grol3britannien im 17. Und 18. Jahrhundert, die zur Nutzung der
Kohle beitrug, und die Olkrisen in den 1970er und 1980er Jahren, die zu emer Senkung der
Intensitidt des Energieverbrauchs in der industriellen Produktion fiihrten. *

Ist diese Feststellung richtig? ' ' Ja O Nein O

Frage 6: ;

,,Das 16. Jahrhundert war eine Zelt massiver Gold- und Sllbenmporte aus Lateinamerika
nach Europa — via Spanien und Portugal. Die Folge war eine europaweite Preisinflation in
der Periode 1500 bis 1620. Die Geldentwertung war fur damalige Verhdltnisse sehr stark, im
historischen Ruckblick, vor allem im Vergleich zu Preisinflationen im 20. Jahrhundert, aber
eher moderat. Sie gab den europaischen Volkswirtschaften die Chance zur Expansion. Die-
se wurde alferdings nicht von Spanien und Portugal selbst, sondern von anderen Landern
genutzt, allen voran von Deutschland und Italien. Im Gefolge der Inflation erlebten beide
Lander im 17. Jahrhundert einen vorindustriellen Aufstieg, der sie voriibergehend in der wirt-
schaftlichen Leistungskraft an die europaische Spitze fihrte. Erst die erfolgreiche Industriali-
sierung GroRbritanniens ab Ende des 18. Jahrhunderts anderte dies.

st diese Feststellung richtig? Ja O Nein O

Frage 7:

,Die Industrialisierung im 19. Jahrhundert begunstigte die Ausweitung des internationalen
Handels. Dies lag u.a. daran, dass Grofibritannien und andere zuniehmend industrialisierte
‘Landern immer mehr Agrarprodukte importierten und Industriegiter exportierten. Dies war in
diesen Landern u.a. bedingt durch die Verlagerung von Produktionsfaktoren (Strukturwandel)
von der Landwirtschaft zur Industrie. Der Agrarsektor schrumpfte, erlebte aber im Zuge der
Industrialisierung selbst eine Mechanisierung seiner Produktionsmethoden und damit eine
Erh&hung der Arbeitsproduktivitdt und der Lohne: Im Dienstleistungssektor stiegen die Léhne
im weiteren Verlauf der Industrialisierung und im 20. Jahrhundert drastisch, und zwar zum
Teil so stark, dass eine Vielzahl von persénlichen Dienstleistungen ganz verschwand, weil
die Kunden nicht bereit waren, deutlich héhere Preise zu zahlen. Andere Dienstleistungen
blieben, wurden aber erheblich teurer als friher.”

Ist diese Feststellung richtig? o - Ja O Nein O

Frage 8:

;Deutschland erlebte 1922/23 eine extrem starke Geldentwertung, die schlieBlich in einer
sogenannten Hyperinflation miindete. Grund fir die Hyperinflation war letzilich die Finanzie-
rung staatlicher Haushaltsdefizite tiber die Notenpresse: Die Zentraibank kaufte massiv
staatliche Schatzwechsel auf und finanzierte diese Operationen durch Ausgabe frisch ge-
druckten Geldes. Auf dem Hoéhepunkt der Hyperinflation nahmen die Umlaufgeschwindigkeit
des Geldes und die reale Geldmenge massiv zu. Erst als der Haushalt durch scharfe Spar-
maRknahmen konsolidiert und im Zuge einer Wahrungsreform ein neues Geld ausgegeben
wurde, endete die Inflation.”

Ist diese Feststellung richtig? Ja 0] Nein O



Frage 9:

.Die Weltwirtschaftskrise “l930l32 gilt zu Recht als der schwerste konjunkturelie Elnbruch der
Weltwirtschaft im 20. Jahrhundert. Sie nahm thren Ausgang in den Vereinigten Stz
es 1929/30 zu einem gesamtwirtschaftichen Abschwung kam, der in den Jahref
einer schweren Bankenkrise mindete. Diese Krise filhrte dazu, dass es zu einerResistiefla-
tion sowie einer scharfen Kontraktion der Geldmenge kam, die den konjunkturellen Ab-
schwung massiv verstérkte. Erst durch das amerikanische Ausscheiden aus dem Goldstan-
dard im September 1931 konnten sich die Vereinigten Staaten von der welteren weltweiten
Depression abkoppeln.*

Ist diese Feststellung richtig? | Ja. © Nein O

Frage 10:

.Nach dem zweiten Olpreisschock verfolgten die Zentralbanken der Industrieldnder in den -
frihen 1980er Jahren einen strikt stabilitatsorientierten Kurs, um die Inflation zu bekampfen.:
Dies gilt vor allem auch fir die Vereinigten Staaten nach Amtsantritt von Paul Volcker als
Zentralbankchef im August 1979. Dort wurden aber unter Prasident Reagan die Staatsaus- -
gaben erhéht und die Steuern gesenkt, so dass das Staatsdefizit scharf anstieg. Die Folge -
waren hohe Zinsen, ein hohes Leistungsbilanzdefizit und eine drastische Abwertung des US-
Dollar, die erst im letzten Quartai 1985 zu Ende ging, und zwar in der Folge des sog. Plaza-.
Agreements.” o

Ist diese Feststellung richtig? . _ ~ Ja 0] Nein O

Teil Il

Bearbeiten Sie die folgende Aufgabe. Sie besteht au@r eilen.
Die Aufgabe:

In der ertschaftsgeschlchte des 19. und 20. Jahrhunderts gab es zwei globale Systeme.
fester Wechselkurse, die (ber einen langeren Zeitraum stabil waren: der Goldstandard vor
dem Ersten Weltkneg und das Bretton-Woods-System nach dem Zweiten Weltkrieg. ;

(a) Beschreiben Sie die Funktionsweise des Goldstandards. Gehen Sie dabel insbe--
sondere auf den ,price-specie-flow-mechanism* ein.

(b) Wieso brach der Goldstandard zusammen, und warum scheiterte der Versuch,
ihn nach dem Ersten Weltkrieg auf Dauer mederemzunchten’?

{c) Beschreiben Sie die Funktionsweise des Bretton-Woods-Systems. Worin Iagen
die wichtigsten Unterschiede zum Goldstandard? -

{d)  Warum kam das Bretton-Woods-System danach in eine Krise und scheiterte
schlieBlich 19737



